

# 自动挡汽车,你真的会开吗

□记者 韩霖 文/图

近日,一篇《你真的会开自动挡汽车吗》的文章在微信、微博及QQ群中流传开了,文章列举了几种驾驶自动挡汽车的不当操作方式,引起了网友们的热议。大多数网友表示:“看过后都不会开车了。”晚报车友群李先生拨打本报热线说:“开了9年车,今天才知道一直都错着。”现在就针对这篇网络文章总结的操作方式,让专业人士为我们分析分析,看看哪些可取。



## 启动车辆

**不当操作:**踩刹车——接通电源并打火——挂D挡——松手刹(配备电子手刹的车型请直接跳过)——松制动踏板——起步。

**正确操作:**接通电源——踩刹车——挂N挡——打火——换N挡到D挡——松手刹(配备电子手刹的车型请直接跳过)——松制动踏板——起步。

**理由:**在P挡打火,再挂D挡,要经过R挡,这样做变速箱的齿轮会反向受力,影响使用寿命。

**专家点评:**由P挡直接换到D挡,一般只需1秒左右,在这一瞬间变速箱内的油压很小,除非驾驶员刻意将挡杆长时间停留在R挡上,否则对齿轮造成的压力几乎可以忽略不计。因此,大家对此不必太过担心。

## 等红绿灯

**不当操作:**停稳后——踩制动踏板——挂P挡,等绿灯亮起后,挂D挡——松制动踏板——起步;更有省事的车友直接踩下制动踏板,保持D挡不换挡,等绿灯亮起,松开制动踏板直接起步。

**正确操作:**停稳后——拉手刹——挂N挡,等绿灯亮起后,挂D挡——松手刹——起步。

**理由:**P挡有锁止装置,驾驶员挂P挡而不拉手刹,会对该装置造成磨损。在停车时仍挂D挡,则会磨损变速箱的相关组件。

**专家点评:**这里最关键的问题在于,如果停车等待,一定要换挡、拉手刹。驾驶员如果判断停靠时间较短,就应该拉手刹、挂N挡;而如果停靠时间较长,驾驶员就应该直接拉手刹、挂P挡,也可以直接熄火。不当操作会增大发动机的负荷,缩短汽车使用寿命。

## 上下大坡

为什么要强调“大坡”呢?因为在这种情况下,驾驶员要用到车辆的限制挡(在自动变速器里面的一个限制变速器跳挡的装置)。

**不当操作:**无论是上大坡还是下大坡,从来只用D挡。在下大坡时,挂N挡滑行。

**正确操作:**驾驶员应根据不同情况挂挡,如下坡采用限制挡(不同车型有所不同,具体可参考随车的用户服务手册)。

**理由:**正确操作一方面可以有效减轻刹车盘的压力,延长车辆使用寿命,另一方面可防止车辆打滑失控。

**专家点评:**在上坡时,不当操作的影响较小,在下坡时影响会很大。当使用限制挡下坡时,发动机会介入起到制动作用,从而有效控制车速。反之,发动机会处于急速状态,而车速加快也会造成变速箱的输出轴转速过高,内部润滑不足,缩短各部件的使用寿命。

## 加速超车

**不当操作:**一直深踩油门。

**正确操作:**踩油门加速,当转速提高后,暂时松开油门——再踩下油门加油——加速超车。

**理由:**驾驶员如果一直深踩油门,变速箱的换挡时机就会被贻误,暂时松开油门然后再踩,换挡会平顺,提速也很快。

**专家点评:**一般来说,行车电脑确定车辆换挡时间的依据是车辆实际负荷,而判断车辆实际负荷的依据是车速及节气门开合度。深踩刹车,节气门开合度很大,这时行车电脑可能认定车辆负荷较大,从而延迟换挡,车速也提不上去。如果短暂松开油门(一般在发动机转速为2000转至2500转时),减小节气门开合度,行车电脑会认定车辆负荷较小,从而迅速换挡提速。这样做还能减轻变速箱的压力。

## 停车

**不当操作:**挂P挡——松制动踏板——拉手刹——拔钥匙。

**正确操作:**拉手刹——挂P挡——松制动踏板——拔钥匙。

**理由:**先挂P挡后松制动踏板,如果地面不平,车身移动会使P挡锁止装置受损,此时,变速箱齿轮咬合受力,也可能受损。

**专家点评:**其实,其中的机械原理和车辆等红绿灯时的情况一样。当车辆完全停止后,变速箱的齿轮是紧紧咬合的,如果这时再有移动,外力就会冲击齿轮咬合处。在停车时,车主应尽量选择平坦路面,在车辆停稳后,要记得先拉手刹,再换P挡。

## 小贴士

### 手刹要先拉后放,油门要稳踩短松

结合以上各种情况,我们可以总结一些自动挡汽车的驾驶技巧。

车辆在停靠时,要先拉手刹再换挡。车辆在启动时,应先换挡再放手刹。

油门要稳踩短回,就是在加速时要平稳地踩下油门,在转速达到2500转时,短暂松开油门,这样换挡更平顺,提速也更快。

驾驶员应根据路段选择不同挡位。

在此建议大家认真阅读服务手册,对车辆的挡位有清晰的认识,这样不仅能提高安全性,还能增加驾车时的乐趣。

(感谢广汽本田4S店售后部技术主管张利武、宝马洛阳豫德宝4S店精品部经理刘洋提供技术支持)

汽车医院

## 汽车原厂配件该换就得换

□记者 许晓洁 文/图

近日,晚报车友俱乐部的车友李先生向洛阳晚报记者反映,他最近买了一辆二手车,在使用了一段时间后发现车有些不大对劲儿,他把车送去检修,检修的师傅跟他说,车上的好几种油都该换了。对此,李先生产生了疑问,车上都是原厂配件,真的有必要更换吗?

### 二手车买回家得拾掇拾掇

车汇一汽车销售服务有限公司寄售主管郭立恒说,车友把新车买回家,通常会给车辆贴上太阳膜、套上座套,买了二手车,自然也得给车好好拾掇拾掇。他说,由于车友在购置二手车时很难了解车辆前任车主的用车、养车习惯,因此在买了二手车后,应该对车辆进行养护,更换车上的一些物品,以确保车况良好。

### 对照时间表,把该换的都换换

车友究竟该如何判断车上的哪些物品要更换呢?宝马洛阳豫德宝店二手车销售顾问宋强说,最简单的办法是把车辆送到专业机构进行系统检测。当然,在去检测之前,车友也可以根据车辆的“年龄”来判断需要更换哪些物品。

郭立恒说,由于用车、养车习惯不同,车龄一样的二手车车况也不同,因此,需要更换的物品也不一样,以下是二手车更换物品的时间表,车友可以参考一下。

●行驶里程约1万公里 需要更换机油、机油滤芯、空气滤芯、汽油滤芯。

●行驶里程约3万公里 需要更换火花塞。它是车辆点火系统的一部分,时间长了会“劳损”,车辆容易出现打不着的现象。

●2年 需要更换电瓶。如果电瓶受损或电量不足,车上的电器设备就用不了了,车辆会出现打不着、大灯无法正常开启、电加热后视镜无法正常使用等情况。

●行驶里程约4万公里 需要更换刹车片。前任车主的每一脚刹车都在磨损着刹车片,刹车片磨损到一定程度会影响刹车效果,因此车友对刹车片一定不能忽视。

●2年或行驶里程约6万公里 需要更换刹车油、变速箱油、助力油。这里要提醒大家,购买自动挡车型的车主尤其要注意更换变速箱油,因为自动变速箱是依靠变速箱油来控制挡位的。

●3年或行驶里程约6万公里 需要更换正时皮带。它是发动机配气机构的一部分,汽缸进多少气,正时皮带可起调节作用,随着岁月流逝,正时皮带会“衰老”,如果它断裂了,发动机很可能报废。

●10年 用了10年之后,车辆座椅可能磨损严重,爱车的车友可以考虑把座椅表层更换掉,让车辆焕发“青春”光彩。



维修人员正在为汽车更换机油